
resistente aardappel bent gekomen, toch biotechnolo-
gisch doorgaat. In die ggo-aardappel zitten nog meer
eigenschappen die het mogelijk maken dat de aardappel
wordt geproduceerd in droge of andere omstandigheden.
Ook met het oog op brugkansen met andere veredelings-
toepassingen lijkt het mij nuttig om dit voort te zetten.
De kennis die daarbij wordt opgedaan, kan tot nieuwe
inzichten leiden.

Ik heb in mijn eerste termijn aangegeven dat het voor
velen acceptabeler is om planteigen genetisch materiaal
te veranderen, dan transgeen. Hoe je het ook bekijkt,
zowel voor cisgenese als voor transgenese geldt dat de
veiligheid, de zorgvuldigheid en de voorzorg voorop
moeten staan. De motie spreekt voor zichzelf. Laten wij
de ontwikkelingen even afwachten.

Ik heb al iets gezegd over het maatschappelijk debat.
Het gaat er mij niet om dat ik alle neuzen in dezelfde
richting wil hebben. Ik zou dat weliswaar graag zien,
maar dan op basis van debat, op basis van gewogen
argumenten. Ik ben iets langer dan twee weken in de
politiek, dus ik weet dat dat zeer waarschijnlijk een illusie
is. Op het moment dat het debat uit de taboesfeer is, op
het moment dat de mensen bereid zijn om het maat-
schappelijke debat aan te gaan, vind ik dit goed en kan
het bijdragen aan de verdere gedachteontwikkeling. Dat
gaat niet in een paar weken, dat red je ook niet in een
jaar, dat zal steeds nodig blijven. Ik hoop dat de open
inzet en de betrokkenheid van alle spelers op dit gebied –
de uitnodiging zal breed verstuurd worden – zullen
leiden tot de bereidheid om een open gesprek te voeren.
Men moet vooringenomen standpunten kunnen loslaten,
men moet bereid zijn om zich te laten overtuigen door
goede argumenten.

Stel dat ik niet per se biologisch, maar wel gangbaar
geproduceerd voedsel wil. Hoe is dan de vrijwaring van
ggo’s geregeld? Dat is heel helder; wij gaan daar niet
mee marchanderen. De drempelwaarde is 0,9%. Dat is te
detecteren en dat handhaven wij.

Ik kom aan het einde van mijn beantwoording in
tweede termijn. Ik heb het debat zeer boeiend gevonden.
Ik denk dat het ook vruchtbaar is geweest voor de
ontwikkeling, de ontwikkelingskansen en de mogelijkhe-
den van groene genetica in de volle breedte om bij te
dragen aan het welbevinden, de mogelijkheden en de
kansen in dit land, in Europa en, kan het zijn, wereldwijd.

Mevrouw Sylvester (PvdA): Ik heb nog een kleine
afrondende vraag. Misschien is het antwoord mij
ontgaan, maar ik had in tweede termijn nog een vraag
gesteld over de toelatingsprocedures, waarbij ik het
voorbeeld van BASF noemde. U hebt aangegeven dat u
er van alles aan doet om die toelatingsprocedures in
Europa te bevorderen. Wat doet u daar concreet aan?
Niet geheel onbelangrijk, vandaar mijn vraag.

Minister Verburg: U hebt daar gelijk in. De procedure op
zich is niet het probleem, het ligt aan de uitvoering
daarvan. Er is verdeeldheid tussen en binnen lidstaten,
waardoor er vertraging en onzekerheid blijven bestaan
voor de bedrijven. Ik ben het met u eens dat deze
procedure al heel lang duurt, zodat ik toezeg dat ik dit
specifieke geval nadrukkelijk onder de aandacht van de
Commissie zal brengen, met het verzoek hierin versnel-
ling te brengen, zaken in beweging te zetten en kan het
zijn op korte termijn af te ronden.

Mevrouw Sylvester (PvdA): Als u de Kamer van de
uitkomsten van het overleg met de Commissie op de
hoogte wilt stellen, waardeer ik dat zeer.

Minister Verburg: Dat zal ik doen.

De beraadslaging wordt gesloten.

De voorzitter: Ik dank de minister voor haar reactie in
tweede termijn, maar zeker ook in het algemeen voor de
wijze waarop zij het debat met deze Kamer heeft
gevoerd.

Het wetsvoorstel Vaststelling van de begrotingsstaten
van het Ministerie van Landbouw, Natuur en Voedsel-
kwaliteit (XIV) voor het jaar 2009 (31700-XIV)
wordt zonder stemming aangenomen.

De voorzitter: Over de ingediende motie zal volgende
week dinsdag worden gestemd.

Sluiting 21.59 uur

Lijst van besluiten en ingekomen stukken

Lijst van besluiten

De Voorzitter heeft na overleg met het College van
Senioren besloten om:

a. de plenaire behandeling van de volgende wetsvoor-
stellen te doen plaatsvinden op:
27 januari 2009:

Brief van de voorzitter van de Tijdelijke gemengde
commissie subsidiariteitstoets van 20 januari 2009 met
het verzoek in te stemmen met de voorgedragen selectie
van Europese voorstellen voor parlementaire toetsing in
2009 (22112, EK CB, TK Nr. 771);
27 januari 2009 (hamerstukken):

Wijziging van de Wet gelijke behandeling op grond
van handicap of chronische ziekte in verband met de
uitbreiding met onderwijs als bedoeld in de Wet op het
primair onderwijs en de Wet op het voortgezet onderwijs
en met wonen (30859);

Instelling van een College voor examens, alsmede
houdende wijziging van de Wet op het onderwijstoezicht
en de Wet op het voortgezet onderwijs (Wet College voor
examens) (31411);

Diverse begrotingsstaten 2009 (31700 I, IIB, III, IXA t/m
XII, XVI t/m XVII, A t/m C en E t/m F);

Diverse wijzigingen van de begrotingsstaten 2008
(wijzigingen samenhangende met de Najaarsnota) (31792
VIII, XII, XVI, A en D);
17 maart 2009 (bij het Europadebat):

Vaststelling van de begrotingsstaten van het Ministerie
van Buitenlandse Zaken (V) voor het jaar 2009 (31700-V);

Wijziging van de begrotingsstaten van het Ministerie
van Buitenlandse Zaken (V) voor het jaar 2008 (wijziging
samenhangende met de Najaarsnota) (31792-V);
10 maart 2009 (i.p.v. 17 februari 2009, onder voorbehoud
van positieve uitkomst consultatie commissie OCW):

Wijziging van de Wet educatie en beroepsonderwijs
inzake colleges van bestuur en raden van toezicht
(30599);
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b. het voorbereidend onderzoek van de volgende
wetsvoorstellen te doen plaatsvinden door de commissie
voor
Justitie op 27 januari 2009 (i.p.v. 20 januari 2009):

Wijziging van de Uitvoeringswet
EG-betekeningsverordening ter uitvoering van Verorde-
ning (EG) nr. 1393/2007 van het Europees Parlement en
de Raad van 13 november 2007 inzake de betekening en
de kennisgeving in de lidstaten van gerechtelijke en
buitengerechtelijke stukken in burgerlijke of in handelsza-
ken («de betekening en de kennisgeving van stukken»),
en tot intrekking van Verordening (EG) nr. 1348/ 2000
(PbEU L 324/79) (31522);
Financiën op 3 februari 2009:

Wijziging van de Wet op het financieel toezicht en de
Faillissementswet in verband met samenloop van de
vordering op de boedel in geval van noodregeling,
surseance van betaling en faillissement en de aanvraag
van een vergoeding op grond van de vangnetregeling
(31768);
Verkeer en Waterstaat op 10 februari 2009:

Wijziging van de Spoedwet wegverbreding en de
Tracéwet in verband met de vereenvoudiging van de
onderzoekslast (Wet versnelling besluitvorming
wegprojecten) (31721).

Lijst van ingekomen stukken, met de door de
Voorzitter ter zake gedane voorstellen:

1. de volgende door de Tweede Kamer der Staten-
Generaal aangenomen wetsvoorstellen:

Aanpassing van enige wetten in verband met de
invoering van het burgerservicenummer (Aanpassings-
wet burgerservicenummer) (30907);

Wijziging van de Paspoortwet in verband met het
herinrichten van de reisdocumentenadministratie (31324,
R1844);

Aanpassing van Boek 8 van het Burgerlijk Wetboek in
verband met de toetreding door het Koninkrijk tot het op
2 mei 1996 te Londen tot stand gekomen Protocol van
1996 tot wijziging van het op 19 november 1976 te
Londen tot stand gekomen Verdrag inzake beperking van
aansprakelijkheid voor maritieme vorderingen (Trb. 1997,
300) (31425);

Goedkeuring van het voornemen tot intrekking van
voorbehouden bij een aantal verdragen en protocollen
inzake de bestrijding van terrorisme (31539, R1865);

Implementatie van het kaderbesluit nr. 2006/783/JBZ
van de Raad van de Europese Unie van 6 oktober 2006
inzake de toepassing van het beginsel van wederzijdse
erkenning op beslissingen tot confiscatie (PbEG L 328/59)
(wijziging Wet wederzijdse erkenning en tenuitvoerleg-
ging strafrechtelijke sancties in verband met de
toepassing op beslissingen tot confiscatie) (31555);

Wijziging van de Wet milieubeheer en enkele andere
wetten met het oog op integratie van verplichtingen op
het terrein van milieuverslaglegging (31592);

Vaststelling van de begrotingsstaten van het ministerie
van Justitie (VI) voor het jaar 2009 (31700-VI);

Wijziging van de Wet basisregistraties adressen en
gebouwen en de Kadasterwet (aanvulling, verduidelijking
en enige technische verbeteringen van de Wet basis-
registratie adressen en gebouwen en aanvulling van de
Kadasterwet in verband met de toedeling van taken aan
de Dienst voor het kadaster en de openbare registers ten

aanzien van de landelijke voorziening voor de basis-
registraties adressen en gebouwen) (31726).

Deze wetsvoorstellen zullen in handen worden gesteld
van de desbetreffende commissies;

2. de volgende regeringsmissives:
een, van de minister van Buitenlandse Zaken en de

staatssecretaris voor Europese Zaken, ten geleide van de
Raadsdocumenten met de voorlopige agenda’s van de
Raadsformaties van het Tsjechische EU-voorzitterschap
(griffienr. 143136);

een, van de staatssecretaris voor Europese Zaken, ten
geleide van drie fiches die werden opgesteld door de
werkgroep Beoordeling Nieuwe Commissievoorstellen
betreffende o.a. Mededeling inzake ″De Europese Unie en
het Noordpoolgebied″ (griffienr. 143137);

een, van de minister van Justitie, inzake inzet van de
bodyscanners voor de beveiliging van de burgerlucht-
vaart (griffienr. 142583.01);

een, van alsvoren, inzake vragen naar aanleiding van
de JBZ-Raad van 27-28 november 2008 (griffienr.
142810.02);

een, van de staatssecretaris van Justitie, inzake Besluit
houdende regels aangaande de registratie van elektroni-
sche adressen van derden en het elektronisch betekenen
in geval van derdenbeslag (griffienr. 143150);

een, van de minister van Financiën, ten geleide van de
geannoteerde agenda voor de Eurogroep en de
Ecofinraad van 19 en 20 januari 2009 (griffienr. 143138);

een, van de staatssecretaris van Economische Zaken,
ten geleide van een kopie van de brief d.d. 14 januari
2009 aan de Tweede Kamer inzake de Postwet (griffienr.
139888.19);

een, van de minister van Volksgezondheid, Welzijn en
Sport, inzake standpuntbepaling op het NZa-advies
winstexperiment (griffienr. 142177.01).

De voorzitter stelt voor, deze missives voor kennisgeving
aan te nemen. De bijlagen zijn neergelegd op de afdeling
inhoudelijke ondersteuning ter inzage voor de leden;

3. de volgende missive:
een, van het Kabinet der Koningin, houdende

mededeling van de goedkeuring door H.M. de Koningin
van een aantal door de Staten-Generaal aangenomen
wetsvoorstellen (griffienr. 143185).

De voorzitter stelt voor, deze missive voor kennisgeving
aan te nemen. De bijlage is neergelegd op de afdeling
inhoudelijke ondersteuning ter inzage voor de leden;

4. de volgende geschriften:
een, van J.A. van der Feest te ’s-Gravendeel, inzake

vingerafdruk in paspoort (griffienr. 143147).
Dit geschrift wordt van belang geacht voor de leden van
de commissie voor Binnenlandse Zaken en de Hoge
Colleges van Staat/Algemene Zaken en Huis der
Koningin;

een, van R. van Bavel, inzake massamoord in Gaza
(griffienr. 143131.01).
Dit geschrift wordt van belang geacht voor de leden van
de commissie voor Buitenlandse Zaken, Defensie en
Ontwikkelingssamenwerking;

een, van S. Schuuring, inzake noodkreet in verband
met kinderontvoering (griffienr. 143165).
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